

ذوالقرنین اور سدِ سکندری

جناب مولانا محمد حفظ الرحمن صاحب دیوباری

(۴)

سب سے پہلے ہم اس "سد" پر بحث کرنا چاہتے ہیں جو در بند (حصار) میں واقع ہے۔ اس "سد" کے حالات ساتویں صدی کے ایک چینی سیاح نے ہی نہیں بیان کئے بلکہ (جیسا کہ ہم پہلے لکھ چکے ہیں) شاہ رخ کے جرمنی مصاحب بیلدر برجر اور ہسپانوی سفیر کلاویج نے بھی پندرہویں صدی عیسوی کے اوائل میں اس کا مشاہدہ کیا ہے اور انہوں نے بھی یہ کہا ہے کہ یہاں آہنی پھانک لگے ہوئے ہیں مگر مورخین یہ بھی تصریح کرتے ہیں کہ یہ سد (دیوار) پتھر اور اینٹ کی بنی ہوئی ہے اور آہنی دیوار کے علاوہ دیوار کسی جگہ بھی لوبہ اور تلہ سے بنی ہوئی نہیں ہے۔ اور لوبہ کے پھاٹکوں کی وجہ سے اس کو بھی اسی طرح "دو آہنی" کہتے ہیں جس طرح در بند (بحر قزوین) کو "دو آہنی" کہتے ہیں نیز یہ دیوار جس طرح پہاڑوں کے درمیان میں چلی گئی ہے اسی طرح اس کا ایک حصہ سطح زمین پر بھی بنایا گیا ہے ایسا نہیں ہے کہ صرف دو پہاڑوں کی پھاٹکوں (چوٹیوں) کے درمیان ہی میں قائم کی گئی ہو۔

پس اس دیوار کو "سد ذوالقرنین" کہنا قرآنی تصریحات کے قطعاً خلاف ہے اور غالباً اسی وجہ سے کسی ایک مورخ نے بھی (جو کہ در بند (حصار) اور در بند (بحر قزوین) کے درمیان امتیاز نہ کر سکتے ہیں) اس دیوار (سد) کو "سد ذوالقرنین" یا "سد سکندری" نہیں کہا۔

مگر تعجب ہے محترم مدیر صاحب صدق سے کہ انھوں نے قرآنی تصریحات کو سامنے رکھے بغیر تمام مورخین کے خلاف یہ دعویٰ کر دیا کہ در بند (حصار) کی دیوار (سد) ہی "سد سکندری" یعنی سد ذوالقرنین ہے۔ شاید وہ اس جدت کے لئے اس لئے مجبور ہوئے ہیں کہ ایک تو ان کا مسلک یہ ہے کہ سکندری ذوالقرنین ہے اور دوسرے اس جانب میں سکندری کی فتوحات کی آخری حد اسی علاقہ تک ہے جیسا کہ ۱۸ اراگت کے صدق کی اس عبارت سے ظاہر ہوتا ہے۔

"سکندراعلم اپنی تیسری فرج کشی میں اسی علاقہ تک گیا تھا"

ظاہر ہے کہ ان دو باتوں کی صراحت کے بعد وہ مجبور ہیں کہ در بند (حصار) کی سد ہی کو سد ذوالقرنین تسلیم کریں مگر اس سے زیادہ یہ ظاہر ہے کہ اس سد پر نہ قرآن عزیزیکی بیان کردہ صفات ہی کا اطلاق ہوتا ہے اور نہ کوئی مورخ ہی اس کو "سد سکندری" یا سد ذوالقرنین کہتا ہے اور یا الفرض مگر اس کو سکندری تعمیر تسلیم بھی کر لیا جائے تو بھی وہ سد ذوالقرنین کسی طرح نہیں ہو سکتی کیونکہ وہ قرآنی صفات کے مطابق نہیں ہے۔

اس کے بعد دوسرا نمبر در بند (بحر قزوين) کی دیوار (سد) کو زیر بحث لانے کا ہے۔ اس کے متعلق یہ تو معلوم ہو چکا کہ اس کو عرب باب الابواب اور الباب کہتے ہیں اور اہل فارس در بند اور درواستی نام رکھتے ہیں۔ اور اس میں شک نہیں کہ بڑی کثرت سے مورخین اس در بند کی دیوار (سد) کو سد سکندری کہتے چلے آئے ہیں مگر محققین یہ بھی کہتے ہیں کہ اس کے بانی کا صحیح حال معلوم نہیں ہے البتہ اس کو سد سکندری بھی کہتے ہیں اور کاشیشین وال (دکابیشیا کی دیوار) بھی اور دیوار نوشیرواں بھی۔

لیکن ہم اس بحث کو موخر کرتے ہوئے کہ اس کے متعلق یہ اضطراب بیانی کیوں ہے اس سد کو سد ذوالقرنین جب ہی مان سکتے ہیں کہ یہ قرآن عزیزیکی بیان کردہ ہر دو صفات کے

پہر حال اکثر مسلمان مورخین تو اس کا بانی نوشیرواں کو بتاتے ہیں اور جنہیں سکندر کو اس کا بانی قرار دیتا ہے اور بیان کردہ تاریخی حقائق کے پیش نظر نہ انوشیرواں کی نسبت صحیح ہے اور نہ سکندر اعظم کی اور اگر ان دونوں میں سے کسی کی نسبت کو بالفرض صحیح بھی مان لیا جائے تب بھی اس کو "سدوزوالقرنین" کہنا حقائق قرآنی سے آنکھیں بند کر لینا ہوگا۔ پس در بند (حصار) ہو یا در بند (محرز) دونوں کی "سد" سدوزوالقرنین نہیں ہے۔

تیسری قابل ذکر وہ "سد" ہے جو در بند (قرنین) یا کاکیشین وال کے مغرب جانب میں ایک درہ کو بند کرتی ہے یہ درہ در بند سے مغرب کی جانب کاکیشیا کے اندرونی حصوں میں آگے بڑھتے ہوئے ملتا ہے اور مدہ دار یال کے نام سے مشہور ہے اور قفقاز اور قفلس کے درمیان واقع ہے یہ درہ کاکیشیا کے بہت بلند حصوں سے ہو کر گزرا ہے اور قدرتی طور پر پہاڑ کی دو بلند چوٹیوں سے گھرا ہوا ہے اس کو فارسی میں "درؤ آہنی" اور ترکی میں دامر کیو کہتے ہیں۔

اس درہ کے متعلق گذشتہ صفحات میں امام رازیؒ کی تفسیر سے اس تشریح کے بعد کہ یہ دو پہاڑ جن کے درمیان سد واقع ہے قفقاز میں ہے ہم ابن خرداد کی کتاب المسالک والممالک کا یہ حوالہ نقل کر چکے ہیں کہ واثن بانڈ نے جب اپنے خواب کی تعبیر کے پیش نظر سدوزوالقرنین کی تحقیق کیلئے تحقیقاتی وفد (ریسرچ کمیشن) مقرر کیا تو انھوں نے باب الابواب (در بند) سے آگے چل کر جب اس کا شاہدہ کیا ہے تو تصریح کی ہے کہ یہ دیوار تمام کی تمام لوہے اور گھٹے ہوئے تانبے سے بنائی گئی ہے۔ اصل الفاظ یہ ہیں "ان الواثق بالله رآنی فی المنام کانه فخر هذا اللہم فبعث بعض الخدم الیہ لیمائیوہ فہو امن باب الابواب خصوصاً الیہ وشاہدواہ فوصفوا انہ بنا من لہن من حديد مشدود بالنحاس اللدباب وعلیہ باب مقفل"۔

سدہ در بند نامہ کاظمی ص ۱۰۰

پس جبکہ حج کے مشاہدہ سے بھی یہ ثابت ہے کہ دارِ یال کا یہ درہ پہاڑوں کی دو چوٹیوں کے درمیان گھرا ہوا ہے اور تاریخی حقائق بھی اس کو تسلیم کرتے اور واضح کرتے ہیں۔ نیز وائٹ ہائٹس کے کمیشن نے اپنا یہ مشاہدہ بیان کیا ہے کہ یہ دیوار لوہے اور گھیلے ہوئے تانبے سے تیار کی گئی ہے تو بلاشبہ یہ تسلیم کرنا چاہئے کہ یہی دیوار وہ ”سد ذوالقرنین“ ہے جس کا ذکر قرآن عزیز نے سورہ کہف میں کیا ہے کیونکہ قرآن عزیز کے بتائے ہوئے دونوں وصف صرف اسی دیوار پر منطبق ہوتے ہیں۔ اسی لئے وہب، ابو حیان، ابن خرداد، علامہ انور شاہ اور مولانا آزاد جیسے محققین کی یہی رائے ہے کہ سد ذوالقرنین تفقاً کے اسی درہ کی سد کا نام ہے۔

ان تصریحات کے بعد اب ہم کو کہنے دیجئے کہ درہ دارِ یال کی یہ ”سد“ سائرس (گورنر) یا کجور کی تعمیر کردہ ہے اور جیسا کہ ہم یا حوج و ما حوج کی بحث میں بیان کر چکے ہیں۔ یہ ان وحشی قبائل کے لئے اس نے بنائی تھی جو کاکیشیا کے انتہائی علاقوں سے آکر اور اس درہ میں سے گذر کر قفقاز کے پہاڑوں کے اس طرف بنے والوں پر لوٹ مار مچاتے تھے اور یہ وہی سیتین قبائل تھے جو سائرس کے زمانہ میں حملہ آور ہو رہے تھے اور اس وقت کے یا حوج و ما حوج کا مصداق یہی قبائل تھے اور ان ہی کی روک تھام کی ضرورت سے سائرس نے ایک قوم کی شکایت پر یہ ”سد“ تیار کی اور ارمنی نوشتوں میں اس سد کا جو قدیم نام ”پھاک کورائی“ (کورکا درہ) لکھا چلا آتا ہے اس گور سے مراد غالباً گورنر ہے جو سائرس ہی کا دوسرا نام ہے۔

اور اس کے قریب در بند (بھر خزر) کی دیوار اس کے بعد اسی غرض سے کسی دوسرے بادشاہ نے بنوائی ہے اور نوٹھیرواں نے اپنے زمانہ میں اس کو دوبارہ صاف اور درست کرایا ہے جیسا کہ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام کے حوالہ سے ہم ابھی نقل کر چکے ہیں۔

اور ان تینوں دیواروں (سد) میں سے سکندر کی بنائی ہوئی کوئی ایک سد بھی نہیں ہے

اس لئے کہ سکندری کی فتوحات کی تاریخ جو کہ سامنے ہے اس سے کسی طرح یہ ثابت نہیں ہوتا کہ سکندری کو اس غرض کے لئے کسی سد قائم کرنے کی ضرورت پیش آئی ہو کیونکہ اس کی حکومت کے سارے دور میں یا جوج ماجوج قبائل کا کوئی حملہ تاریخ میں موجود نہیں ہے اور نہ در بند (حصار) تک پہنچے ہر کسی قوم کا اس قسم کے وحشی قبائل سے دوچار ہونا اور سکندری سے اس کی شکایت کرنا تاریخی حقائق میں کہیں نظر آتا ہے۔

البتہ یہ بات ضرور قابل غور ہے کہ آخر در بند (بحر قزوین یا بحر خزر) کی دیوار کے متعلق "سد سکندری" کیوں مشہور ہوا اس مسئلہ کے تمام حقائق کو پیش نظر رکھنے کے بعد باسانی اس کا یہ حل سمجھ میں آجاتا ہے کہ چونکہ اس مسئلہ کا تعلق یہودی مذہبی روایات سے بہت زیادہ وابستہ ہے اور اسی لئے یہودی کے سوال پر قرآن عزیز نے بھی اس کا ذکر کیا ہے تو اس بدعت اور غلط انتساب کی ابتدا بھی وہیں سے ہوئی ہے اور سب سے پہلے جوزیف نے اس کے متعلق یہ بلا دلیل بیان کیا کہ یہ "سد سکندری" ہے اور وہیں سے یہ روایت چل گئی۔ اور مورخین اسلام میں سے محمد بن اسحاق نے بھی چونکہ سکندریونانی کو ذوالقرنین بتایا اس لئے مسلمانوں نے بھی اس سد کو سد سکندری کہنا شروع کر دیا اور آخر کار اس انتساب نے شہرت حاصل کر لی۔

مذکورہ بالا سد کے متعلق اگرچہ اکثر عرب مورخین یہی کہتے جاتے ہیں کہ وہ انوشیرواں کی بنائی ہوئی ہے مگر محققین کی رائے یہ ہے کہ اس کے بانی کا صحیح علم نہیں حاصل ہو سکا البتہ تاریخی قیاسات سے یہ کہا جاسکتا ہے کہ شاید اس کی مرمت و درستی انوشیرواں نے اپنے زمانہ میں کرائی ہو اور اسی وجہ سے وہ انوشیرواں کی جانب منسوب کر دی گئی ہو۔ بہر حال یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ اس سد کو "سد سکندری" کہنا ایک افواہی انتساب سے زیادہ کوئی حیثیت نہیں رکھتا، نیز سکندری مقبونی جو انگریزی تاریخوں میں "گریٹ ایگزیکٹڈ" کہا جاتا ہے کسی طرح "ذوالقرنین" نہیں

ہوسکتا اور نہ سترقہ القرن سے اس کا کوئی تعلق ہے۔

یا جرح و ماجرح	ذو القرنین، یا جرح و ماجرح اور سترقہ بحث کے بعد سب سے زیادہ اہم مسئلہ یا جرح کا خروج
و ماجرح کے اس خروج کا ہے جس کا ذکر قرآن عزیز نے کیا ہے اور اس مسئلہ کی اہمیت	

اس لئے اور بھی بڑھ جاتی ہے کہ اس مسئلہ کا تعلق علاماتِ قیامت سے ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ "خروج یا جرح و ماجرح" کا مسئلہ کہ جس کی خبر قرآن عزیز نے بطور پیشین گوئی کے دی ہے ایسا مسئلہ نہیں ہے کہ جس کو محض ظنی قیاسات سے حل کر لیا جاؤ اور جبکہ اس مسئلہ کا تعلق قرآن عزیز کے اخبارِ منیبات سے ہے تو پھر اس کے متعلق فیصلہ کرنے کا حق بھی قرآن عزیز ہی کو پہنچتا ہے نہ کہ ظنِ تخمین کو۔ قرآن عزیز نے اس واقعہ کو سورہ کہف اور سورہ انبیاء میں بیان کیا ہے اور اس مسئلہ سے متعلق جو کچھ بھی ہے وہ صرف ان دو ہی سورتوں میں مذکور ہے۔

سورہ کہف میں یہ واقعہ اس طرح مذکور ہے۔

فما اسطاعوا ان یظہروا و	پس نہیں طاقت رکھتے وہ (یا جرح و ماجرح) اس
ما استطاعوا الہ نقباً۔ قال	ستر پر چھپنے کی اور نہ وہ ہمیں سورج کرنے کی طاقت
ہذا رحمتہ من ربی فاذا جاء	رکھتے ہیں (ذو القرنین) نے کہا: میرے پروردگار کی
وعد ربی جعلہ دکاء وکان	رحمت ہے مجھ پر میرے رب کا وعدہ آئیگا تو
وعد ربی حقاہ	اسکو اگر کر رہے رہے کر دیکھا اور میرے پروردگار کی فری
(کہف)	ہوئی بات سچ ہے۔

اور سورہ انبیاء میں اس واقعہ کو اس طرح بیان کیا گیا ہے۔

حتی اذا فتحت یا جرح و	یہا تک کہ جب کھول دیے جائینگے یا جرح اور ماجرح
ما جرح و ہم من کل حدیب	اور وہ زمین کی بلندوں سے دوڑتے ہوئے اتر آئیگے

ینسلون۔ واقرب الودع الحق اور خدا کا سوا وعدہ قریب آجائے تو اس وقت اچانک
 فلذاعی شاخصۃ ابصار الذین ایسا ہوگا کہ جن لوگوں نے کفر کیا ہے ان کی آنکھیں کھلی
 کفر والہو یلینا قد کتافی غفلتہ کی کھلی رہ جائیگی (اور پکارا ٹھینگے) ہائے کب سنتی ہماری
 من ہذا ابل کا ظالمینہ کہ ہم بے خبر رہے۔

ان دونوں مقامات میں قرآن عزیز نے ایک تو یہ بتایا ہے کہ جس زمانہ میں ذوالقرنین نے
 "یا جوج و ماجوج" پر سد قائم کی تو اس کے استحکام کی یہ حالت تھی کہ یہ تو میں نہ اس کو پھانڈ کر اس جانب
 آسکتی تھیں اور نہ اس میں سوراخ پیدا کر کے اس کو عبور کر سکتی تھیں اور سد کی اس مضبوطی اور پائیداری
 کو دیکھ کر ذوالقرنین نے خدا تعالیٰ کا شکر ادا کیا اور یہ کہا کہ یہ سب کچھ خدا کی رحمت کا کرشمہ ہے کہ اس
 نے مجھ سے یہ نیک خدمت کر دی۔

اور دوسری بات یہ بیان کی ہے کہ جب قیامت کا زمانہ قریب ہو گا تو یا جوج و ماجوج،
 بے شمار فوج در فوج نکل کر دنیا میں پھیل جائیں گے اور لوٹ مار اور تباہی و بربادی مچا دیں گے۔

ان دونوں باتوں سے عام طور پر مفسرین نے یہ سمجھ لیا ہے کہ یا جوج و ماجوج "سد ذوالقرنین"
 میں اس طرح محصور ہو گئے ہیں کہ یہ "سد" قیامت تک اسی طرح صحیح و سالم کھڑی رہے گی اور جب
 یا جوج و ماجوج کے خروج کا وقت آئیگا اور وہ قیامت کے قریب اور علامات قیامت میں سے ہو گا
 تو اس وقت یکبارگی "سد" گر کر ریزہ ریزہ ہو جائیگی اور اسلئے انھوں نے دونوں مقامات میں اسی فہم
 کے مطابق آیات کی تفسیر کی ہے۔ چنانچہ انھوں نے سورہ انبیاء کی اس آیت کا حثیٰ اذا فتحت
 یا جوج و ماجوج کا یہ ترجمہ کر کے "پہانٹک کہ جب یا جوج و ماجوج سد توڑ کر کھول دیئے جائیں گے"
 اس ارشاد الہی کو ذوالقرنین کے اس مقولہ کے ساتھ جوڑ دیا جو کہف میں مذکور ہے۔ فاذا جاء وعد
 ربی جعلہ دکاء پھر میرے رب کا وعدہ آئیگا تو وہ اس کو ریزہ ریزہ کر دیگا۔

مگر آیات کے سیاق و سباق احاطن کے مفہوم پر غائر نظر ڈالنے سے یہ تفسیر آیات قرآنی کا حق ادا نہیں کرتی۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ قرآنِ عزیز نے سورہ کہف میں تو صرف اسی قدر ذکر کیا ہے کہ یاجوج و ماجوج پر جب ذوالقرنین نے سد تعمیر کر دی تو اس کے استحکام کا ذکر کرتے ہوئے یہ بھی کہہ دیا کہ جب میرے خدا کا وعدہ آجائے گا تو یہ سد ریزہ ریزہ ہو جائیگی اور خدا کا وعدہ برحق ہے اور اس کا خلاف ہونا محال و ممنوع۔

مگر اس جگہ یاجوج و ماجوج کے اس خروج کا کوئی ذکر نہیں ہے جو قیامت کے قریب وقوع میں آئیگا اور ہوتا بھی کیسے کیونکہ یہ تو ذوالقرنین کا اپنا مقولہ ہے جو سد کے مستحکم اور مضبوط ہونے کے سلسلہ میں کہا گیا ہے اور خروج یاجوج و ماجوج ان اخبارِ غیبیات میں سے ہے جو علاماتِ ساعت کے طور پر اللہ تعالیٰ کی جانب سے بیان کیا گیا ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اقوامِ عالم کیلئے ایک تنبیہ ہے کہ خدا کی یہ زمین اپنے آخری لمحات میں ایک سخت اور ہولناک عالم گیر حادثہ سے دوچار ہونے والی ہے۔

اور سورہ انبیاء میں صرف یہ مذکور ہے کہ قیامت کے قریب یاجوج و ماجوج کا خروج ہوگا اور وہ بہت سرعت کے ساتھ بلند یوں سے پستی کی جانب فاسدیا کرنے کیلئے اٹھ اٹھیں گے۔ اور اس جگہ سد کا اور سد کے ریزہ ریزہ ہو کر اس سے یاجوج و ماجوج کے نکلنے کا قطعاً کوئی تذکرہ نہیں ہے اور لفظ "فتحت" سے ایسا سمجھنا محض قیاس و تخمینہ ہے جیسا کہ عنقریب واضح ہوگا۔

پس سورہ کہف اور سورہ انبیاء دونوں میں اس واقعہ سے متعلق آیات کا صاف اور سادہ مطلب یہ ہے کہ سورہ کہف میں تو پہلے اس واقعہ کی تفصیلات سنائی گئی ہیں جن کے متعلق بیہوشی نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست خود یا مشرکین مکہ کے واسطے سے سوال کیا تھا کہ ذوالقرنین

کی شخصیت کے متعلق اگر کوئی علم رکھتے ہو تو اس کو ظاہر کرو؟ قرآن عزیز یعنی وحی الہی نے اُن کو بتایا کہ ذوالقرنین ایک اور صلح بادشاہ تھا، اس نے تین ہمیں قابل ذکر سرکس ایک مشرقی اقصیٰ کی، اور دوسری مغرب اقصیٰ کی اور تیسری شمال کی جانب اور اس تیسری ہم میں اس کو ایک ایسی قوم سے ساتھ ہوا جس نے یاجوج و ماجوج کی تباہ کاریوں کا شکوہ کرتے ہوئے اپنے اور اُن کے درمیان سد قائم کروینے کا مطالبہ کیا۔ ذوالقرنین نے اُن کے مطالبہ کو اس طرح پورا کیا کہ اس جانب وہ جس درہ سے نکل کر حملہ آور ہوا کرتے تھے اس کو لوہے کی تختیوں اور گھیلے ہوئے تانبے سے بند کر دیا اور دو پہاڑوں کے درمیان درہ پر ایک بہترین سد قائم کر دی۔ اور ساتھ شکر خدا بجالاتے ہوئے اس نے یہ بھی ظاہر کیا کہ یہ سد اس قدر مستحکم اور مضبوط ہے کہ اب یاجوج و ماجوج نہ اس میں سوراخ کر سکیں گے اور نہ اس پر چڑھ کر ادھر آسکیں گے لیکن میں یہ دعویٰ نہیں کرتا کہ یہ سد ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اسی طرح رہے گی بلکہ خدا کو جب تک منظور ہے یہ اسی طرح قائم ہے اور جب وہ چاہے گا کہ یہ روک باقی نہ رہے تو یہ ٹوٹ پھوٹ جائے گی اور خدا کا وعدہ یعنی ہر شے کی طرح سد کا بھی فنا ہونا پورا ہو کر رہے گا۔

یہود نے چونکہ صرف ذوالقرنین کے متعلق سوال کیا تھا اسلئے سورہ کہف میں اسی کے متعلق تفصیل سے بتایا گیا اور یاجوج و ماجوج کا محض ضمنی تذکرہ آگیا۔ اور سورہ انبیاء میں اللہ تعالیٰ مشرکین کا رد کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ جو بستیوں ہلاک کر دی گئیں اب ان کے باشندے دنیا میں زندہ نہیں واپس آئیں گے ہاں جب قیامت آجائے اور وہ جب آئے گی کہ اس سے پہلے یاجوج و ماجوج کا فتنہ پیش آئے گا تب البتہ میدان حشر میں سب دوبارہ زندہ کرے رب العالمین کہ اسلئے جو ابدہ ہونے کے لئے جمع کئے جائیں گے۔

پھر چونکہ اس جگہ یاجوج و ماجوج کے خروج کو قیامت کی علامت بیان کر کے اہمیت دی گئی ہے اس لئے ان کے نکلنے کو سد کے ٹوٹنے اور زہریلے ہونے کے ساتھ قیامت نہیں کیا

بلکہ سرے سے سد کا ذکر ہی نہیں کیا بلکہ یہ کہا کہ جب ان کے خروج موعود کا وقت آجائیگا تو
سرعت کے ساتھ بلند یوں سے پستی کی جانب امنڈ پڑیں گے اور تمام اقطاع و امصار میں پھیل جائیں گے
پس ان مجموعہ آیات سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں ایک یہ کہ سَدُ ذُو الْقَرْنَيْنِ یا جَوْرَجُ یا جَوْرَجُ
کے خروج سے پہلے ضرور ٹوٹ پھوٹ چکی ہوگی۔ دوسرے یہ کہ یَا جَوْرَجُ و جَوْرَجُ کے موعود خروج کا وہ
وقت ہوگا کہ قیامت کا وقت بالکل قریب ہو جائے اور اس کے بعد نفعِ صورت ہی کا مرحلہ باقی نہ جائے
اس وقت یَا جَوْرَجُ و جَوْرَجُ کے تمام قبائل بے پناہ سیلاب کی طرح امنڈ پڑیں گے اور تمام کائنات میں
فسادِ عظیم برپا کریں گے۔

بہر حال ذُو الْقَرْنَيْنِ کے مقولہ اِذَا جَاءَ وَعْدُ رَبِّي جَعَلَهُ دَكَاةً میں وَعْدٌ سے یَا جَوْرَجُ و جَوْرَجُ کا
خروج موعود مراد نہیں ہے بلکہ مطلب یہ ہے کہ ایک وقت ایسا ضرور آئے گا کہ بلاشبہ سَدُ
کا اندکاک ہو جائیگا اور وہ ٹوٹ پھوٹ جائیگی اور سورہ انبیاء میں خَدَائِعُ کے ارشاد فَتَحَّتْ
یَا جَوْرَجُ و جَوْرَجُ میں فتح سے یہ مراد نہیں ہے کہ وہ سد توڑ کر نکل آئیں گے بلکہ مراد یہ ہے کہ اس
کثرت سے فوج در فوج نکل پڑیں گے گویا کہیں بند تھے اور آج کھول دیئے گئے ہیں۔

چنانچہ اہل عرب لفظ فَتْحٌ کو جب جاندارا اشاریہ کیلئے استعمال کرتے ہیں تو اس سے یہ مراد
ہوتی ہے کہ کسی گوشہ میں الگ تھلگ پڑی ہوئی تھی اور اب اچانک نکل پڑی۔ اسلئے جب کوئی
شخص کہتا ہے کہ فَتْحٌ اِحْرَادٌ تو اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ شڈیاں کسی جگہ بند تھیں اور اب ان کو
کھول دیا گیا بلکہ یہ معنی مراد ہوتے ہیں کہ ٹڈی دل کسی پہاڑی گوشہ میں الگ پڑا ہوا تھا کہ اب اچانک
فوج در فوج باہر نکل پڑا۔

پس یہاں بھی بتایا گیا ہے کہ یَا جَوْرَجُ و جَوْرَجُ جیسے عظیم الشان قبائل جو عرصے سے باہر کثرت
و اندہام دنیا کے ایک گوشہ میں پڑے ہوئے تھے اُس دن اس طرح امنڈ پڑیں گے کہ گویا بند تھے اور اب

اپنا تک کھول دئے گئے۔

سورہ کہف اور سورہ انبیاء کی زیر بحث آیات کی تفسیر راس المحدثین حضرت استاذ علامہ سید محمد انور شاہ نورانی مرقمہ نے بھی عقیدۃ الاسلام میں ہی فرمائی ہے اور بلاشبہ یہ تفسیر بغیر کسی تاویل کے صحیح اور درست ہے اور اس سلسلہ کے بہت سے خدشات کو دور کرنے کے لئے مفید۔
حضرت شاہ صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

وَيُذِيقُنِي ان يَعْلَمَانِ قَوْلِ
ذِي الْقَرْنَيْنِ هَذَا رَحْمَةً مِنْ
رَبِّي فَادْجَاءَ وَعَدَّرْتِي حِجْلَهُ
دَكَّاءَ وَكَانَ وَعْدُ رَبِّي حَقًّا
قَوْلِ مَنْ جَانِبَهُ لَا قَرْنَيْنَةَ عَلَيَّ
جَعَلَهُ مِنْ اِشْرَاطِ السَّاعَةِ
وَلَعَلَّهُ لَا عِلْمَ لِبَدْنِكَ وَانْمَا
ارَادَ وَعَدَّ لَكَ فَادْنِ قَوْلَهُ
تَعَالَى بَعْدَ ذَلِكَ وَتَرَكَنا بَعْضَهُمْ
يَوْمَئِذٍ يَوْمَ جَرَنِي بَعْضٌ لِّلْاِسْتِقْرَارِ
الْقُدْرَةِ نَعْمَ قَوْلُهُ تَعَالَى
مَحْقٍ اِذَا فَتَحْتَ يَا جُوجُوجُ
وَمَا جُوجُوجُ مِنْ كُلِّ حَدِيْبٍ
يَنْسَلُونَ هُوَ مِنْ اِشْرَاطِ

اور یہ بات سمجھنے کے قابل ہے کہ ذوالقرنین کا یہ قول
ہذا رحمتہ من ربی الایہ اس کا اپنا قول پر اور کوئی
قرینہ سابق و سابق میں ایسا موجود نہیں ہے جس سے مد
کے ریزہ ریزہ ہونے کے واقعہ کو علامات قیامت میں
سماں کیا جائے اور شاید ذوالقرنین کو یہ علم بھی نہ ہو کہ
اشراط ساعت میں سے خروج یا جوج و ماجوج بھی ہے
اور اس نے "صدربی" سے صرف اسکا کسی وقت میں
ٹوٹ پھوٹ جانا مراد لیا ہو۔ پس اس صورت میں اللہ تعالیٰ
کا یہ ارشاد ہم نے کر چھوڑا ان کو اس دن سے اس حالت
میں کہ بعض بعض پر اُمتد ہے ہیں۔ استمرار تجزی پر
دلالت کر رہا ہے یعنی برابر ایسا ہوتا رہے گا کہ ان میں سے
بعض قبائل بعض پر حملہ آور ہوتے رہیں گے حتیٰ کہ خروج
موجود کا وقت آجائے۔ ہاں اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد جو کہ
سورہ انبیاء میں ہے حتیٰ اذ افتحمت تو اہل بیت پر بلاشبہ

الساعة لكن لم يبين في الملامح
 ذكر فاعلم الفرق (م) کوئی ذکر نہیں ہے اس فرق کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہئے؛
 اور پھر اس کو تفصیل کے ساتھ بیان فرماتے ہوئے آخر میں ارشاد فرماتے ہیں۔
 واحكام ما ذكرتم ليس تاويلا في اور یہ یاد ہے کہ میں نے ان آیات کی تفسیر میں جو کچھ
 القرآن بل زيادة شئ من التاريخ کہا ہے وہ قرآن میں تاویل نہیں ہے بلکہ قرآن عزیز
 والقهر بتبدون اخراج لفظه کے کسی لفظ کو اس کے اپنے موضوع سے نکالنے اور تاریخ
 من موضوعه (م) اور پھر بے پیش نظر زیادہ اظہار حال ہے۔

عام مفسرین نے بیان کردہ تفسیر سے الگ سورہ کہف اور انبیاء دونوں کی آیات متعلقہ کے
 واقعات کو اشراط ساعت میں شمار کرتے ہوئے جو تفسیر فرمائی ہے غالباً اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے
 سامنے ترمذی اور مسند احمد کی ایک مرفوع حدیث ہے جو حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے جس کا ترجمہ یہ ہے

رسول الله صلى الله عليه وسلم نے فرمایا کہ یا جرح وہ جرح بعد از ذوالقرنین کی سدا کو کھداتے رہتے ہیں۔

اور جب سورج بھٹنے کا وقت قریب ہو جاتا ہے تو آپس میں کہتے ہیں کہ اب کام ختم کرو اب بیس قابل

ہو گئی ہے کہ کل تم اس کو کھود کر مگر اسکو گے مگر جب وہ اگلے بعد پھر اس کام پر آئیں تو

سدا کو اصلی حالت سے بھی زیادہ مضبوط اور محکم پاتے ہیں، یہ اسی طرح ہوتا رہتا ہے مگر جب ان کی سین

ست کا وقت پورا ہو جائیگا اور اللہ تعالیٰ کو یہ منظور ہوگا کہ اب وہ انسانی دنیا پر چھپ جائیں تو اس

بعد بھی سابق کی طرح اس کو کھودینگے اور جب سورج نکلنے کا وقت قریب ہوگا تو کام لینے کا

کام کر لیا لوں سے کہیں گے اب واپس جاؤ کل انشا اللہ تم اس کو کھود کر برابر کر سکو گے اور آج چونکہ

انشا اللہ کہہ دیا اسلئے کل جب واپس آئیں گے تو اپنی محنت کو درست پائیں گے اور اس وقت وہ باقی

محنت کر کے سدا کو گرا دینگے اور لوگوں پہل پہل چنگھا اور نام دوسے زمین کا پانی پی جائیں گے اور لوگ

ان کے خوف سے قلعوں اور پناہ گاہوں میں چھپ جائیں گے پھر وہ دنیا کو مغلوب سمجھ کر آسمان
پر تیر چھینکیں گے کہ خدا اور عالم بالا سے جنگ کر کے اسکو مغلوب کریں اللہ تعالیٰ ان کے تیروں
کو خون آلود کر کے واپس کرے گا تو وہ سمجھیں گے کہ ہم عالم بالا پر بھی غالب آگئے۔ پھر اللہ تعالیٰ ان
کی گردنوں میں گلیاں پیرا کر دیگا جس سے وہ سب خود بخود مر جائیں گے۔“

(ترمذی سمرہ کہف)

مگر ترمذی نے اس حدیث کو بیان کر کے حدیث کی حیثیت پر یہ حکم لگایا ہے کہ

هذا حدیث حسن غریباً كما اعترف به ساریت حسن غریب ہے اور ہم اس طریقہ سند سے ایسی
من هذا الوجه مثل هذا۔ ہی اچھنی باتیں جانا کرتے ہیں۔

یعنی ان کے نزدیک یہ روایت اپنے اعتبار سے منکر اور اچھنی روایت ہے۔

اور حافظ عماد الدین ابن کثیر اس روایت کو نقل کر کے اس پر یہ حکم لگاتے ہیں۔

اس حدیث میں مضمون کے لحاظ سے نکارت (اچھنا) ہے اور اس کو مرفوع کہا یعنی رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کرنا غلط ہے، اور اصل بات یہ ہے کہ شیک اسی قسم کی ایک اسرائیلی کہانی
کعب اجازت سے منقول ہے اور اس میں بھی یہ سب باتیں اسی طرح مذکور ہیں معلوم ایسا ہوتا ہے کہ
حضرت ابو ہریرہ نے ”جو کہ اکثر کعب اجازت سے اسرائیلی قصے سنا کرتے تھے“ اس کو ایک اسرائیلی کہانی
کے طور پر بیان کیا ہوگا جس کو نیچے کے راوی نے یہ سمجھا کہ حضرت ابو ہریرہ کی یہ روایت نبی اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم کا ارشاد ہے درحقیقت یہ راوی کا وہم ہے اور کچھ نہیں ہے۔

اس حدیث کے متعلق میں نے یہ کچھ کہا ہے میرا اپنا خیال ہی نہیں ہے بلکہ امام حدیث احمد بن

حنبل بھی ہی فرماتے ہیں۔ (تفسیر ابن کثیر جلد ۲ ص ۵۱۸)

ترمذی ابن کثیر اور امام احمد علی ان تصریحات کے بعد اس روایت کی حیثیت ایک اسرائیلی

صد سے زیادہ نہیں رہ جاتی لہذا مفسرین کا محض اس اس روایت کی بنا پر سوچنا کہ یہاں کی زیر بحث
یات کی تفسیر کرنا کہ "سند فخر بنین" ٹھیک اس وقت ریزہ ریزہ ہوگی جبکہ اشراطِ ساعت میں سے
و عود خروج یا جوج و ماجوج پیش آئیگا صحیح نہیں ہے۔

اور اگر ان کی تفسیر کا یہ حصہ صحیح مان لیا جائے تو پھر بھی وہ مذکورہ بالا روایت کے تسلیم
رہنے کے بعد قرآنِ عزیز کی آیت کے تعارض سے سبکدوش نہیں ہو سکتے اس لئے کہ قرآنِ عزیز کا
یہ سکہ متعلق زوالِ قرنین کا یہ مقولہ نقل کیا گیا ہے: "فما استطاعوا ان یظہروہ و ما استطاعوا ان
تہبوا" اور اس کا مطلب تمام مفسرین نے بالاتفاق یہ بیان کیا ہے کہ یا جوج و ماجوج اس سڑی
میں کسی قسم کے ردوبدل پر قادر نہیں ہیں۔ چنانچہ امام احمد اور ابن کثیر اس کی شرح میں فرماتے ہیں۔

انھم یقلون ان نقبہ ولا نقب بلا شباب یعنی بنا رسد کے وقت یا جوج و ماجوج اس

شیء منہ۔۔۔ میں سو باخ کرنے یا کسی حصہ کو بھی کھونے پر قادر نہیں ہوگا۔

تو اب مفسرین اس روایت کے ان جملوں کے تعارض کو کس طرح دور فرمائیں گے جن میں
بعض راحت ہے کہ وہ اُس کو کھود کر یا چاٹ کر گرنے کے قریب کر دیتے ہیں بلکہ اس سے بھی زیادہ اس
صحیح حدیث کے تعارض کو کس طرح دور کریں گے جس کو امام بخاری نے بسند صحیح روایت کیا ہے۔

ایک مرتبہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خوابِ راحت سے بیدار ہوئے تو یہ حالت تھی کہ چہرہ مبارک

سرخ تھا اور یہ ارشاد فرمایا ہے: "لا الہ الا اللہ و ہل للعرب من شرف ان تقرب فتم الیم

من روم یا جوج و ماجوج مثل هذا و خلق قلت یا رسول اللہ اعملاک و فینا الصالحون

قال نعم ما ذکرنا الخبیث۔

لا الہ الا اللہ صریحاً کیلئے ہلاکت ہے اس شر سے جو قریب آ رہا ہے کہ یا جوج و ماجوج پر قائم شدہ

ہو گیا ہے اور اگر شے پر لگی رکھ کر اوگول ملتے نہ کر رکھا یا حضرت خبیث بنت

جس فرمائی ہیں میں نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا ہم ایسی حالت میں ہلاک ہو جائیں گے جبکہ ہم
میں صاحبین امت بھی موجود ہوں گے ارشاد فرمایا بیشک ایسا ہوگا اگر امت میں جراثیم کا
کثرت ہو جائیگی۔ (بخاری و مسلم عن الزہری باب المغن)

اس روایت میں تو یہ تصریح ہے کہ اپنے ارشاد فرمایا کہ ”سہ“ میں حلقہ انگشت کی مقدار میں
سودا بخ ہو گیا ہے اور مفسرین کی تفسیر کے مطابق قیامت کے موعود وقت سے قبل یہ ناممکن ہے۔
پس اگر یہ کہا جائے کہ اس صبح بلکہ اصح روایت حدیث میں ”فتح“ سے مراد شتر اور فتنوں کا
شیوع مراد ہے اور اس کو استعارہ کے طور پر ”فتح روم“ کہا گیا تو سورہ انبیا کی آیت میں ”فتحتہ“
کے معنی میں یہ اصرار کیوں ہے کہ اس سے سد ٹوٹ کر کھلنا مراد ہے حالانکہ اس جگہ روم یا سد کا
تذکرہ تک نہیں ہے۔ کیوں نہ اس سے بھی استعارہ مراد لیا جائے۔

اور اگر حدیث میں حقیقی نقب کا ذکر ہے تو یہ سورہ کہف کی اس تفسیر کے خلاف اور معارض
ہے جو مفسرین نے عام طور پر بیان کی ہے کہ سد کا یہ استحکام قیامت کے موعود وقت تک یونہی رہے گا
اور سد کا اس سے قبل ٹوٹنا بیہوشانا ناممکن ہے۔

(باقی آئندہ)

